



触摸中华文化血脉 增加族群文化认同

寻根之旅花开不败

孙少锋 孔 宵

中国改革开放以来，国务院侨办每年都会同地方侨办通过中国驻外使领馆、海外侨团、华教组织邀请一定数量的华裔来参加寻根活动。寻根活动是为帮助广大海外华裔了解中国国情和中华文化，促进海内外华裔的交流而举办的大型综合性活动。主要内容有学习中国民族舞蹈和中华武术、学习汉语和中华文化常识、参观历史文化名胜等。

由于“侨三代”“侨四代”在海外出生长大，对祖国的认识缺乏，所以他们的父母热切希望子女了解中国文化，迫切需要通过寻根活动来增进对传统文化的认知。而主办方侨办等也积极促成寻根活动的开展，来满足华裔青少年寻根的需要。

新年伊始，万象更新。身居海外的中华儿女踏上寻根，来到华夏大地，触摸中华血脉，亲身体验中华文化。据当地媒体报道，2017年新年来临之际，来自五大洲、十多个国家的华侨华人代表齐聚中华始祖轩辕黄帝圣殿，与社会界人士共千余人，共同参与了“黄陵谒祖·祈福中华——2017全球华人新年祈福大典”。

春节临近，海外中华儿女用这种回到祖国，进行新年祈福方式来表达对祖国的思念和祝福。除此之外，还有一些海外华裔寻根活动正陆续展开。

寻根活动 如火如荼

华裔寻根活动进行得如火如荼，因其内容丰富多彩，吸引了世界各地的华侨华人踊跃参与。每年寒暑假，国侨办都会组织华裔青少年来中国参加寻根活动，一期期夏(冬)令营一个接一个地开展起来。

2016年12月17日至2017年1月1日，由国务院侨办主办、长春市侨办承办的“2016海外华裔青少年‘中国寻根之旅’冬令营——长春营”在长春顺利举行。连日来，来自印度尼西亚、菲律宾和日本的131名海外华裔学生在长春市各地，通过了解中国传统文化，以参观、体验等方式，体验了为期半个月的“重识”祖国之旅。

除了海外华裔青少年冬令营这种形式的寻根活动，更具特色的海外华裔青少年中华文化大赛也成为一种吸引海外华裔青少年寻根的活动形式。

近日，由国务院侨办主办、华侨大学承办的第五届“海外华裔青少年中华文化大赛(知识竞赛)总决赛”在厦门落幕。经过比拼，蒙古国摘取状元奖。“海外华裔青少年中华文化知识竞赛”由国务院侨办2008年起在全世界范围内发起，2012年全面升级为更名为“海外华裔青少年中华文化大赛”，每年举办一届，今年是第五届。

国务院侨办相关人士称，举办此项赛事旨在提高海外华裔青少年学习汉语和中华文化的兴趣，增进其对祖国祖国的了解和认识。承办此次知识竞赛的华侨大学华文教育处处长赵明光说，这项活动的举办是为了增加华裔青少年对中华文化的热爱，对中华文化的认知，对祖国祖国的了解，



图为华裔青少年在夏令营学画。(资料图)



图为华裔青少年在夏令营学习太极拳。(资料图)

从中感受中华文化的魅力，通过比赛的形式，了解祖国祖国的变化。谈到知识竞赛的举办目的，赵明光表示，“华裔青少年属于华侨华人的第三代第四代，通过中华文化知识竞赛这一形式，不仅让华裔青少年参与进来，也让华裔青少年的家长、海外华侨华人、华侨社会以及华侨机构都能够参与到竞赛中来，以便加强华文教育、侨务工作、侨务外交，使之成为沟通祖国与华侨华人的友谊桥梁。”

为什么如今华裔寻根活动开展得如火如荼?暨南大学华侨华人研究院教授张应龙表示，华裔寻根活动遍地开花主要有两方面原因：一方面是海外华社有寻根的需求，很多华裔青年离开家乡，他们渴望了解中国传统文化，迫切需要寻根祭祖，海外华社也帮助他们开展寻根活动；另一方面，为了满足海外华侨华人的需求，中国政府各级侨务部门也大力推动华裔寻根活动的组织，加强海外华裔与祖国祖国的联系。

亲身体会 中华文化

如今华裔寻根活动遍地开花，来自世界各地的海外华侨华人千里迢迢来到中国，他们究竟“寻”的是什么?张应龙在接受采访时说，“华裔寻根主要是一种‘文化寻根’。因为很多海外华裔生活在国外，他们到中国来，主要是进行文化寻根，通过对中国文化的了解，探寻自己的祖籍，追溯自己的族谱，触摸家乡的山山水水，包括家乡的建筑、艺术、民俗等等，来加强对祖国祖国的感情和认知。”

在2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营德宏营中，海外华裔青少年游览了美丽的七彩云南，参观了滇西抗战纪念馆、国殇墓园，在傣族舞蹈课上学习了曼妙多姿的傣族舞，跟着夏令营的老师一起提笔练习书法，身临其境地体验了中国彩云之南的传统文化。在夏令营结束之际，米兰浙江华侨华人联谊会会长朱光亮感叹道：“协会里的孩子们学有所获，开心地回到米兰，孩子们在丰富多彩的夏令营期间，增加了对祖国祖国的认识和认知，他们认识到祖国原来是这么伟大，他们的同胞是这么友好，他们度过了一个非常有意义的夏天。”

像这样能够带给华裔青少年中华传统文化体验的华裔寻根活动还有很多。近日，由国务院侨务办公室、中国海外交流协会主办，北京华文学院承办的2016年海外华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营——塞外北国感知营，暨2016年海外华裔青少年“中国文化之旅”冬令营闭营仪式，在冰城哈尔滨举行。

营员代表李沁圣说，大家在北京加强了汉语学习，了解了更多中国历史，在哈尔滨体验到了丰富多彩的冰雪文化。回国后，大家会记住在中国的点点滴滴，与新结识的朋友们保持密切联系，相互学习、共同进步。

各具特色 发展创新

形形色色的华裔寻根活动在华夏大地上遍地开花，有以青少年为主的寻根之旅冬(夏)令营，也有群体更大的海外华裔青少年寻根活动。这类活动各具特色，因主题不同而各有特点。

在第五届“海外华裔青少年中华文化大赛”中，主办方和承办方设置了更多极富特色的内容。近几届的中华文化大赛融入了中国政府举办的一些大事件，比如G20峰会、东盟峰会、中国梦等，同时承办方华侨大学也加强了舞美宣传效果，使孩子们在舞台上的表演更精彩。为了让不远万里来到中国的华裔青少年感受到比赛的参与性，华侨大学设置了内容丰富的才艺表演项目，把中华文化最传统的特色都融入其中，比如古筝、二胡、笛子和鼓等，让华裔青少年更好地体验中国传统文化。

2016年12月18日至2017年1月1日，“2016海外华裔青少年‘中国寻根之旅’冬令营——吉林冰雪营”活动落幕。此次冬令营在以往基础上继续创新，通过雪场的冰雪项目体验，安排农安县红星村东北民俗文化节、松花湖冬捕和蒙古舞学习活动，帮助和引导海外青少年在增进认识、开阔眼界中增进对吉林的感情，增强爱国情怀；通过在吉林二中的中国礼仪、传统乐器文化课学习，安排华裔青少年与长春市仙台小学联谊，帮助同学们更好地了解中国、增进文化认同感；通过参观吉林陨石博物馆、淘宝特色中国吉林馆和长影世纪城，带领营员们走进自然、走近科学，感受中国经济、增进求知索兴趣，为树立正确的世界观和人生观打下坚实的思想基础。

如今，越来越多的华裔寻根活动与时俱进，进一步发展创新，使其更具特色。对此，张应龙表示，在今后的华裔寻根活动中，除了传统文化寻根，还应该加入一些能够展示中国现代化建设成果的项目，向海外华侨华人展示中国近年来的成就。“在我们的调研中，很多华人对中国近几十年的发展很惊讶。传统文化的寻根是一方面，现代化建设的成就展示也是一方面。我认为，今后的华裔寻根活动应该安排相当一部分内容来让他们体验中国最发达、现代化的建设成果，这对华侨华人的影响会更大。”

荷兰华人学者举办创业论坛

日前，荷兰华人学者与工程师协会(VCWI)在荷兰伊拉斯姆斯大学商学院举办了第五届创业论坛。论坛邀请了一批在创新、创业方面取得一定成就的旅荷人士，就海外学者如何在海外成功创新创业讲述了自己观点。旅荷当地学者、留学生、研究人员以及有意愿创业的相关人士共100多人参加了会议。

VCWI主席李玲华在开幕辞中表示，近几年国内创新创业高潮迭起，年轻一代纷纷走出国门到国外更新知识，为改变生活不断奋斗。为此，VCWI开办论坛，积极协助青年创业者拓展思路，提供必要的帮助。(来源：中国侨网)

欧美同学会推进组织体系建设

全国人大常委会副委员长、欧美同学会(中国留学人员联谊会)会长陈竺日前在北京透露，欧美同学会2016年在内蒙古、山东、广东、杭州、宁波、西安6地相继成立了组织，2017年努力实现省级、副省级城市和省会城市全覆盖。

当日，欧美同学会第七届理事会第二次会议在北京召开。中央统战部副部长戴均良，欧美同学会第七届理事会副会长、理事等出席会议。

陈竺指出，建设具有留学人员特点的新型智库，是欧美同学会开展建言献策工作、发挥智囊团作用的突破点和着力点。2017年将成立欧美同学会智库联盟，推动相关工作深入开展，努力形成一批高质量的研究成果。(据中新社电)

希腊华侨华人总会完成换届

日前，希腊华侨华人总会第四届换届大会暨新任会长就职典礼在希腊首都雅典举行。中国浙江籍商人郭勇当选新一任会长。希腊华侨华人总会创会会长陈兵雷在致辞中说，希腊华侨华人总会在增进中希两国人民传统友谊，推动中希经贸文化合作，维护侨胞合法权益等方面发挥了重要的作用。他相信，该会在新一任会长郭勇的带领下，各项工作将能够取得新的突破，再创佳绩。

中国驻希腊大使馆领事部主任赵宗阳代表使馆祝贺希腊华侨华人总会成功换届。他肯定了该会在服务侨胞，增进中希两国经贸和文化交流中所发挥的积极作用，并寄语希腊华侨华人总会再接再厉，继续发扬良好会风，树立华人社区的良好形象，稳步融入希腊社会。(来源：中国侨网)

图为希腊华侨华人总会第四届换届大会典礼现场。(来源：中希时报)



美华人捐赠蒙冤华人科学家

近日，在美华人发起“为陈霞芬送去圣诞礼物”大联动，为这位两年前被美国联邦政府逮捕、起诉为间谍但后来撤销，此后，其工作及名誉至今未恢复的华人水文学家募捐了逾7万美元。12月2日，美国华人全国委员会荣誉主席薛海培发起这个行动，在微信群里得到多地数千名华人支持。这项行动呼吁华人社区继续支持陈霞芬，打赢官司，讨回公职，讨回尊严。

薛海培26日通过微信发文说，大联动的意义在于为陈霞芬送温暖，助其渡过难关，继续寻求司法公正。其次，带动华人参与争取民权和维权的公共事务，并借此进一步凝聚全美华人，创建一个团结互爱、赢得更多尊重的大家庭。(据中新社电)

春节慰侨正式启动

1月5日正值中国传统节日“腊八节”，2017年“文化中国·四海同春”首支艺术团启程，赴日本和马来西亚展开为期16天的访演活动。左图为“文化中国·四海同春”亚洲艺术团在菲律宾首都马尼拉举行慰侨演出。来源：中新网

近日，中国侨联“亲情中华”综合文艺演出代表团抵达蒙特利尔，开始了2017年的以慰问侨胞为主题的北美巡演活动。当地时间1月4日，亲情中华艺术团在蒙特利尔国家剧院举行首场演出。下图为中国杂技团演员演出场景。来源：加拿大七天传媒



金健康：一肩挑两“家”

谢荣镇

金健康是上世纪80年代的中国留学生，1985年毕业于上海师范大学艺术系油画专业，之后他被分配到一家艺术大专教书。金健康干了不到一年就选择辞职，自费到法国探索研究绘画艺术。两年后，他转赴意大利，在著名的“佛罗伦萨美术学院”继续深造。三年的留学生活，使年轻的金健康在意大利崭露头角。他的作品曾获选参加世界各国艺术家联展，还曾在意大利举办了一次个人画展。

在许多人看来，金健康留在意大利发展很不错，但他又把眼光放到了美国纽约。金健康喜欢纽约的艺术氛围，他认为纽约是世界各类艺术百花齐放的最佳园地，他希望学习美国艺术家的创造精神。1992年，他辗转来到美国，进入纽约大学主攻油画专业，并获得硕士学位。

在留学期间，金健康利用课

余时间，通过在街头为游人画像挣学费和生活费。金健康从纽约大学油画专业硕士毕业不久，就已经成为美国小有名气的艺术家。他融合西方多种画派风格，并加以创新，创作出许多优秀作品，并多次获得世界美术大奖。

在不断追求艺术创新的同时，金健康开始思考，艺术家如何能够将艺术与商业相结合，从而争取更大的成功。他说：“很多艺术家轻视商业。在我看来，当今最伟大的艺术创作就是以艺术为指导，把商业跟艺术结合起来。”他决心从艺术与商业的结合中找到一个突破口。

让金健康艺术生涯转折的关键，是美国国会对于“第一修正案”的新解释。1998年，第一修正案关于言论自由的权利适用于街头艺术家的立法通过，在美国历史上具有划时代的意义。金健康敏锐地捕捉到这一事件背后的

巨大商机，他当即决定投资纸画框的生产线，并在短时间内获得了成功。他所创办的企业，是美国最早一家使用电脑控制机器生产纸画框的厂家。金健康也因此成为在美国从事这个艺术品包装行业的第一位华人。

金健康创业的另一个重要特点是创新。从开始生产的纸画框，到后来发展艺术绘画及照片数码印刷，金健康都走在同行的前面。他管理企业的方法也别具一格，员工上班期间可以以自动，以业绩来计算自己的薪水。

如今，金健康所创办的企业“环球艺术”是华裔同行企业中最大的企业之一，在主流社会也享有很高声誉，业务发展到美国各地。“专业上的成功尤如得到皇冠，而艺术创业的成功就如皇冠上的明珠。”金健康说，他希望正在艺术领域求学的留学生，用不懈的努力去夺取“皇冠上的明珠”。

